

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年8月

4

星期日

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日四版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14472期

高志丹会见国际奥委会主席巴赫

本报讯 8月3日，国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹在巴黎奥运会“中国之家”会见了国际奥委会主席巴赫。

高志丹对巴赫到访“中国之家”表示热烈欢迎，对巴黎奥运会成功举办表示衷心祝贺，对国际奥委会在巴赫主席领导下主动应对当前复杂局势，坚决反对体育政治化，坚定维护干净运动员合法权益，致力捍卫世界反兴奋剂治理体系和奥林匹

克宪章原则表示高度赞赏。巴赫祝贺中国体育代表团在本届奥运会上取得优异成绩，感谢中国为世界奥林匹克运动所作积极贡献，表示愿意继续深化与中方的互利合作，共同推动奥林匹克运动发展，通过体育推动世界团结与和平。

国家体育总局副局长、中国奥委会副主席周进强，国际奥委会委员于再清、李玲蔚、张虹等参加会见。（杨 畅）

五星红旗在奥运赛场高高飘扬



巴黎荣耀

本报前方报道组

这几天，一段视频在网上广为流传——一个七八岁的小女孩对着镜头振臂高呼：“为国争光吧！朋友们！”几年后，视频中的小女孩真的身穿国家队队服出现在奥运会赛场上，并为中国体育代表团获得项目历史最好成绩第四名，将梦想照进了现实。

这是滑板少女崔宸曦的故事，也是千千万万怀揣体育梦想、将个人前途与国家命运紧密相连、将个人梦与中国梦彼此融合的中国体育健儿共同的故事。巴黎奥运会的赛场上，中国体育代表团每名运动员、教练员、工作人员都将祖国放在心中，将责任扛在肩上，以青春之小我融入祖国的大我，通过日复一日的刻苦训练、赛场上的顽强拼搏、台前幕后的无私奉献，敲响为国而战、为国争光的激越鼓点，唱响新时代体育强国建设青春之歌。

艰难困苦玉汝于成

在特罗卡德罗广场近万名现场观众的助威声中，面带笑容的杨家玉第一个冲过女子20公里竞走终点线。为了这胜利的笑容，杨家玉付出了多少，只有她自己知道。

三年前的东京奥运会，顶着“世界纪录保持者”的光环，杨家玉却在自己首场奥运正式比赛中“走崩了”，排名第12位。“落差太大了，甚至有退役的念头。”杨家玉回忆说，但对金牌的渴望和对项目的热爱让她重新上场。杭州亚运会之前，刚刚恢复系统训练不久的杨家玉经常在训练中累到呕吐。巴黎奥运会前，更换了意大利外教，她开始尝试在力量课后直接进行训练课的超大强度。“适应之后，觉得自己能力更强了。”事实也的确如此，在竞争最为激烈的奥运赛场，杨家玉一马当先，以绝对优势赢得了心心念念的金牌。

拼搏是青春的底色。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。奥运赛场上，每一块金牌、每一个成绩的取得都需要无数的锤炼和付出。拼搏、坚守的根由是为国而战、为国争光的信念、关键时刻站得出来、拼得出去，展现的不仅仅是运动员的责任担当，更是新时代中国青年“使命在肩、奋斗有我”的精神风貌。

巴黎奥运会首金获得者盛李豪因“惜字如金”的接受采访风格，以及“光靠干饭就”让人忍俊不禁的网名，受到了大家的喜爱和关注。但在他成长的苏州市体育运动学校气步枪训练馆，还留着他打出的一叠叠600环满环的靶纸。日复一日地枯燥训练，一枪一枪地机械打靶，一遍一遍地重复，盛李豪的成功不只源于天赋，更离不开训练场上无数次与孤独为伴的坚守，每一次扣动扳机前的心跳加速，以及每一次大赛洗礼下坚韧不拔的心性。他说，竞技体育没有理所应当的胜利，只有毫无保留的拼搏。（下转第二版）

圆满“凡尘”登顶

本报特派记者 周 圆

“中国女双世界第一！”8月3日，陈清晨/贾一凡2比0战胜队友刘圣书/谭宁，夺得巴黎奥运会羽毛球项目女双冠军。两对国羽组合拥抱着，随后手持国旗绕场，向观众致敬，喊出了属于中国女双的骄傲口号。

巴黎奥运会，无论是第二次参加奥运会的头号种子陈清晨/贾一凡还是首次参加奥运会的“00后”组合刘圣书/谭宁都发挥出色。“凡尘”组合一场场稳定输出，打入决赛；“圣坛”组合一场场力克强敌，带来惊喜进入决赛，帮助国羽女双时隔20年再度会师决赛，也为国羽女双时隔12年再次获得奥运金牌。

本场比赛，陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁都发挥出高水平，小将们给了姐姐们足够的压力和冲击力，一度在第一局20比16率先拿到局点。第二局，在“凡尘”组合领先的情况下，“圣坛”组合没有放弃，一直在调整自己。但关键时刻姜还是老的辣，“凡尘”组合在第一局末阶段连续挽救局点，并以22比20逆转取胜。之后的比赛就牢牢掌握在“凡尘”组合的手中。“在关键分上大姐姐连续拿分，是很正常的事情，她们经验在那里，我们自己不知道该怎么处理，没有太多办法。”谭宁坦言，这就是她们目前与“凡尘”组合的差距。

整场比赛结束后，刘圣书/谭宁去拥抱陈清晨/贾一凡，“她们非常不容易，我们在一起备战就能感受到。”刘圣书说。

“时隔20年，我们女双又会师决赛，这是属于国羽女双的骄傲时刻，也要恭喜刘圣书/谭宁。”陈清晨在赛后很开心和妹妹们都能打进决赛，也非常看好妹妹们的未来。“我们用了十年实现了奥运冠军的梦想，但你们不需要十年。”贾一凡在新闻发布会上笑着告诉刘圣书/谭宁。

陈清晨/贾一凡收获了沉甸甸的奥运金牌，刘圣书/谭宁也收获了美好的未来，颁奖仪式上两对组合携手跳上领奖台。这一刻，两对组合都很开心，拉夏贝尔门体育馆同时升起两面五星红旗，这一刻，国羽女双的每一个人都很幸福。（巴黎8月3日电）

祖国在我心中 责任扛在肩上

中国体育健儿为国争光谱写时代赞歌

历史“郑”在书写

女选手中当之无愧的领军人物。

来到巴黎，郑钦文在前两轮比赛赢得比较轻松，从第三轮开始进入“困难模式”，在36摄氏度的高温下她和对手鏖战3个多小时，最终跻身八强。1/4决赛，又是一场超过3个小时的激战过关。半决赛面对排名世界第一的斯瓦泰克，郑钦文很快进入状态，最终取得一场酣畅淋漓的胜利，结束了对后者的6连败，首次参加奥运会就打进决赛。

“为国比赛给予了我更多力量。”战胜斯瓦泰克后郑钦文说，当时自己的身体状况已经到达了极限，但还是有力量在支撑着自己，“虽然很累，但我感觉还可以继续打，即使现在让我为我的国家再打3个小时，我仍然愿意再来

一次。”

来到决赛，面对维基奇，郑钦文打得更加强势，第一盘6比2轻松取胜，第二盘对手郑钦文气势更盛，虽然对手也加强了进攻，但她还是以6比3强势赢下，大比分2比0取得胜利，为中国体育代表团拿到历史上首枚网球女子单打奥运会金牌。

从地上起身，后背的红土印在郑钦文红黄配色的比赛服上，在阳光的照射下，是那么耀眼。郑钦文向全场观众送上飞吻，接过场外递来的五星红旗，举起来接受全场的欢呼……

郑钦文的这枚金牌，是中国体育代表团在巴黎奥运会上的第16枚金牌，也是中国网球在奥运会上一次具有里程碑意义的突破。

3年前，郑钦文还在梦想踏上奥运赛场，如今，她已经站上奥运会最高领奖台。不满22岁的郑钦文，未来还有无限可能。（巴黎8月3日电）

本报特派记者 扈建华

维基奇没能接住郑钦文的回球，郑钦文扔掉球拍，躺在赛场上，高举双手欢呼起来……这一刻，菲利普·夏蒂埃球场上满是挥动的五星红旗和为郑钦文加油欢呼的声音。

8月3日的巴黎奥运会女单决赛，郑钦文对阵克罗地亚选手维基奇。整场比赛没有太多悬念，6比2、6比3，郑钦文以大比分2比0击败对手，首次参加奥运会就拿到女单金牌，这也是中国女子网球单打在奥运会上的首枚金牌，创造了新的历史。

东京奥运会时，19岁的郑钦文世界排名刚刚进入前300位，奥运会对她来说还显得有些遥远。在巴黎周期的3年间，郑钦文的成长速度惊人，在国际网坛不断取得突破。她在杭州亚运会拿到女单金牌，今年1月拿到澳网亚军，世界排名最高来到第七位，成为中国网球



郑钦文 本报特派记者 王宪民摄



陈梦 新华社记者 王东震摄



陈清晨(右)/贾一凡 本报特派记者 倪敏哲摄

卫冕“梦”想成真

孙颖莎，毕竟近几年，有“小魔头”之称的她逐渐扛起了女队大旗。2023年5月28日德班世乒赛女单折桂，2024年4月21日澳门世界杯女单夺冠，不少人都在期待，孙颖莎能否在2024年8月3日的巴黎奥运会赛场，仅用433天就刷新之前445天的“最快大满贯”纪录……

令很多人没想到的是，本场决赛陈梦除了首局有些受制，之后几局的技战术运用能力、心理稳定程度都在孙颖莎之上。用时70分钟，陈梦以4比2战胜了孙颖莎，而这一比分和三年前东京奥运会女单决赛时一模一样。

赛后陈梦表示，从过去几年的战绩看，孙颖莎确实进步非常大，东京奥运会结束后，她也明显成熟了很多。自己在本场比赛开始之前，没有考虑太多，只是想如何打好每个球、赢下每一分。“在今天这场比赛前，我知道非常困难。三年时间里，我在和孙颖莎的对战中并没有太多胜绩，所以我今天是抱着拼尽全力的心态去打比赛。对我而言，奥运会的舞台我不确定是否还会有下一次，因此倍加珍惜今天的决赛场。今天的比赛我认为双方发挥都很精彩，中国队包揽金银牌，我们没有失败者。”（下转第二版）

本报特派记者 林 剑

8月3日的南巴黎竞技场4号馆成为红色的海洋。这一天，奥运会乒乓球女单决赛在这里上演，陈梦、孙颖莎的会师在这里真正成为国乒的主场。

乒乓球是我国传统优势项目，女单则是“优势中的优势”“强中之强”——自1988年陈静首摘奥运乒乓球女单金牌以来，邓亚萍、王楠、张怡宁、李晓霞、丁宁、陈梦等几代国乒女将从未让这块奥运金牌旁落。陈梦与孙颖莎在决赛“顶峰相见”，不仅是当今乒坛女子最高水平的呈现，也是对国乒历史、荣耀的传承。

赛前，更多人看好稳居世界排名第一超过100周的